

效「大鼻子情聖」避稅 薩科齊擬逃英國



法國總統奧朗德大增富人及企業稅，嚇得不少富豪出走，繼早前法國影帝「大鼻子情聖」謝勒狄柏度投奔俄羅斯後，據報連前總統薩科齊（見圖）也打算逃往英國避難。有媒體指，反貪警察去年6月搜查薩科齊的巴黎住所時發現一批草稿，顯示他計劃帶妻子布魯尼移居英國，並開設10億歐元的投資基金，消息轟動法國。專長調查報道的法國新聞網站

Mediapart前日報道薩科齊的出走大計，指身為前總統，薩科齊卻選擇英國作營商地，加上他仍因涉及非法政治獻金案受查，若「捨法取英」計劃成行，將構成嚴重利益衝突，勢必造成舉國震怒，衝擊較謝勒狄柏度出走俄國「嚴重逾千倍」。

傳設103億投資基金

發言人否認報道，強調薩科齊無意

「走難」，但拒絕就設立基金置評。報道指，薩科齊計劃在英開設私募基金，企圖利用自己的人脈，從各國主權基金及富豪籌集約10億歐元（約103億港元）。本身是律師的薩科齊，過去多次透露退出政壇後將從商掘金。他目前除了領取每月6,000歐元（約6.2萬港元）退休金和憲法委員會的1.15萬歐元（約12萬港元）月薪外，亦做效美國前總統克林頓和英國前首相貝理雅等四出演

講，據報每次報酬逾10萬美元（約77.5萬港元）。

親友爆想再當總統

有薩科齊親友則透露，相對於「錢途」，薩科齊更想再當總統，若他認為自己未來在法國政壇仍有一絲翻身機會，他將果斷放棄掘金夢。

■《每日郵報》/《每日電訊報》/《泰晤士報》

激怒盟友德美 法：鋪紅地氈歡送



法國外長法比尤斯批評英國猶如「點菜」，只顧一己利益。資料圖片

卡梅倫：2017年底公投脫歐

英國首相卡梅倫昨發表演說，承諾若執政保守黨勝出2015年大選，將於2017年底舉行公投，讓國民決定是否留在歐盟。他警告，英國人對歐盟失望的程度正值「歷來最嚴重」，呼籲歐盟改革，否則英國只會更快脫歐。他強調英國不欲自我孤立，但英歐關係有必要調整。演說引起歐盟領袖反彈，法國外長法比尤斯聲言「要走的話，法國將鋪紅地氈歡送。」

德國總理默克爾昨稱，期望英國繼續擔當歐盟重要且積極的成員，已準備好與英討論，但強調協商時不應忽略公平原則。法比尤斯批評，加入歐盟不是「點菜」（la carte），不應只選取對一己有利的政策條款。德國外長韋斯特韋勒批評英國「挑三揀四」（cherry-picking）。歐洲議會議長舒爾茨指，歐盟需要英國全情投入。美國總統奧巴馬上周亦曾致電卡梅倫，指「美國重視強大的英國留在強大的歐盟」，反映美國欲見英國在歐盟繼續發揮影響力，卡梅倫的決定恐將得失盟友。

前提2015大選須勝 被嘲搞不成

卡梅倫在演說中稱：「這是英國人發聲的時候。」他指歐盟正面對3大難題：歐債危機、競爭力轉弱及公眾支持動搖，故必須根據5大原則革新：競爭力、彈性、向成員國回饋權力、民主問責及公平。改革後，英國將以公投決定是否留在「新歐盟」。

英國將於2015年大選，2017年即是新一屆國會會期的一半。若公投要順利舉行，保守黨必須獲勝，甚或以絕對優勢勝出，否則卡梅倫此番演說只會淪為空談。但事實上，目前該黨支持度遠低於在野工黨，因此不少網民一針見血指出：「公投根本不會舉行。」

保守黨內部對是否脫歐爭拗激烈，部分右翼「疑歐派」一直向卡梅倫施壓，最終迫使他表態。同為「疑歐派」的獨立黨黨魁法拉奇形容昨日是該黨的勝利。

成事將挫歐盟 本土反對聲佔多

副首相克萊格亦反對舉行公投，認為會損害經濟及就業。英國是歐盟最重要金融中心，倘若這個大型經濟體脫歐，將重挫外界對歐盟的信心，而英國的歐盟成員資格一日未有定案，均可能令原本打算在英投資的企業卻步。

卡梅倫則反駁外界批評，指各國有異，歐盟不應要求「一視同仁」。民調機構YouGov調查指，34%受訪者會在公投中支持脫歐，反對則有40%，顯示英國國內都不傾向脫歐。英國1975年曾舉行公投，大部分人投票支持留在歐盟前身歐洲經濟共同體。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》/《每日電訊報》

Google IBM沖喜美股早段升61點

互聯網搜索引擎龍頭Google和國際商業機器(IBM)業績令市場驚喜，加上投資者憧憬美國眾議院通過提升債務上限法案，帶動美股昨早段高開。道瓊斯工業平均指數早段報13,774點，升61點；標準普爾500指數報1,493點，升不足1點；納斯達克綜合指數報3,153點，升9點。歐股缺乏方向。英國富時100指數中段報6,189點，升10點；法國CAC指數報3,721點，跌19點；德國DAX指數報7,698點，升1點。

Google前日公布上季業績勝過市場預期，受惠於互聯網業務收入大增、廣告收入跌幅放緩，錄得28.9億美元（約224億港元），按年增加6.7%；全年盈利增長10%，至107.4億美元（約833億港元），總收入首次突破500億美元（約3,877億港元）。

IBM同日公布，受軟件及雲端業務帶動，連續40季錄得每股盈利增長。兩家主要科技股價在前日美股收市後交易時段被扯高，分別升5%及4%。

蘋果公司於昨日美股收市後公布上季業績，市場普遍預計盈利將10年來首次減少。分析指，蘋果iPhone堅持高價，難以充分發揮智能手機市場潛力。電訊商Verizon數據顯示，雖然上季售出620萬部iPhone，但當中不足一半是iPhone 5，反映消費者傾向買較便宜的舊款。

標指逼1500大關

業績報捷帶動標指升至接近1,500點大關。分析指，只要能突破這關口，未來將有望升穿2007年的1,565點歷史高位。

■美聯社/路透社/法新社/彭博通訊社/CNBC



卡梅倫警告，英人對歐盟失望的程度正值「歷來最嚴重」，呼籲歐盟改革。路透社



「半桶水」步地雷陣玩火

長久以來，英國的歐盟成員地位都是「半桶水」，是去是留，交由英國公民自決。卡梅倫屬意舉行公投，如意算盤是一方面利用英國「疑歐」情緒，以「公投脫歐」為誘餌，為後年大選增添勝算；另一方面是逼迫歐盟「鬆綁」，按照英國意願修訂歐盟條約，讓英國既留下，又能增加在經濟等的自主權。

不過，這個一石二鳥的好夢可能隨時落空。姑勿論其他成員國會否同意讓英取得重修條約的「特權」，卡梅倫與執政保守黨能否勝出2015年大選亦是未知數，承諾公投等同踏入地雷陣，稍一不慎即自毀，可能後果包括歐盟索性摒棄英國、疑歐派政黨借勢奪權等。

英國再提公投，與歐洲經濟陷於泥沼有一定關係，且歐盟有加強整合的趨勢，英國不想被拖累，亦不希望割讓更多主權，離心漸大。卡梅倫此舉有機會成為財困歐元國的仿效對象，例如一度傳出被趕走的希臘，未來或會因不堪削支太痛苦而有樣學樣。

歐盟之於英國本來就是魚與熊掌的抉擇，英國既希望從單一市場獲得好處，卻不願放棄主權及既得利益，於是只好當個掛名成員：向歐元、申根公約等說不，代價是歐盟高職永遠輪不到你。

不少成員國早就看不過眼，認為歐盟踢走英國後將更團結。假如英國真的獲歐盟鬆綁，其缺乏參與加上不受成員國重視，在歐影響力很可能每況愈下。



路透社調查：英六成機會失3A

路透社昨公布訪問31名經濟師的調查結果，顯示英國應可避過另一次衰退，但今年有高達六成機會失去自1978年保持至今的AAA最高長期信貸評級。

路透社指出，美法兩國早前失去3A，但借貸成本並沒上升，料即使降級英國債信也不會扯高。不過，降級對英政府則是重大打擊，而財相歐思邦2010年上台時，將捍衛評級列為其一大政策。Mounment證券首席經濟師劉易斯表示，預計未來數月英國極可能面對一次甚至多次降級，歐思邦將百辭莫辯。■路透社

IMF：中印成增長「火車頭」

國際貨幣基金組織(IMF)昨輕微下調今年全球經濟增長預測至3.5%，較去年10月預測低0.1個百分點，明年可望增長4.1%，達到2010年來最大增幅，但前提是美歐成功應對危機。IMF指出，歐債危機仍未化解，歐元區今年將連續第2年衰退，歐元區及經濟疲弱的日本存在下行風險。另外，中國今明兩年料將增長8.2%及8.5%，而包括中國及印度在內的亞洲發展中地區，仍是全球增長最快速的地區。

■路透社/法新社

無限QE要等 日圓應聲跌完

日本央行前日公布「無限QE」新招，不過日圓匯價在央行會議後不跌反升，昨兌美元一度逼近88日圓邊緣，拖累日股跌逾2%。分析指，無限買債表面上是重大措施，但實施時間定為2014年，而非立即開始，換言之今年內不會有任何額外買債，市場失望刺激日圓反彈，坦言持續3個月的日圓跌勢已暫告一段落。

美元兌日圓昨最低跌至88.071，之後一直在88.3水平徘徊，受匯價反彈影響，索尼及豐田等出口股回吐，拖累昨日日經平均指數跌222點，收報10,486點。在央行議息前，日圓過去3個月累跌11%。

另外，央行會上將2014年通脹預測由0.8%上調至0.9%，暗示央行也承認新招只能將通脹推高0.1個百分點，反映央行官員對推高通脹無信心。

BK資產管理外匯策略部門執行總監利恩坦言，市場對日本央行期望愈大，結果失望愈大，「暫時來看，央行已叫停了日圓跌勢」。

大摩：圓匯年底跌至100

不過摩根士丹利外匯策略員相信日圓跌勢長線仍會持續，認為有可能在年底前跌至100。分析也指，不少基金目前在外匯期貨市場上，都考慮以100為目標價。

■《華爾街日報》/法新社/CNBC